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Sajtóreform.
— április 19.

(E.) Élénken emlékszünk még 
azokra a nagyszabású tervekre, 
melyeket Polónyi Géza volt igazság­
ügyminiszter felvett programmjába. 
Ezen nagyszabású tervek közt nem 
utolsó volt a sajtóreform, amelynek 
hallatára a szabadosságban utazó 
sajtó orgánumok egyszerre csak 
összeröffentek és minden erejük 
megfeszítésével szervezkedtek a mi­
niszter megbuktatására. Az utána 
következő miniszter, Günther Antal­
ról azt rebesgették, hogy ő pro­
gramújában nem tartotta meg a 
eajtóreformról szóló tervezetet.

Ezek a rebesgetések azonban 
csak rebesgetések; a tény az, hogy 
a miniszter május 4-ikére ankétet 
hivott össze a sajtóra vonatkozó 
törvények módosításának kérdésé­
ben való együttes megbeszélésre.

Mindenesetre örömmel vesszük, 
ha ennek az ankétnek valami érdem­
leges eredménye lesz.

A sajtó megreformálásának szük­
ségét az egész magyar társadalom
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érzi. Ő rajta egyébiránt egyáltalában 
nem múlik a késedelem.

De múlik azokon az elemeken, 
amelyek határozott és veszedelmes 
kerékkötői a sajtóreform gondola­
tának.

Mert tagadhatatlan, hogy a sajtó 
nagyhatalmassága talán sehol oly 
mértékben nem érezteti hatalmát, i 
mint nálunk.

Nálunk valóságos átok és áldás 
a sajtó arra, akire rámosolyog, akit 
dédelget, vagy akit üldöz és elte­
metni akar.

A sajtóreform gondolata nem 
uj keletű nálunk.

Evek óta végzi rettenetes pusz­
tításait a sajtó azon része, amely el 
is szokta már a tisztességes hangot 
és amely csak arra utazik, hogy 
szószátyárkodásai, okvetetlenkedése, 
nagyszájusága révén azok közé to­
lakodjék fel, akik irányítják a köz­
véleményt s akik, ha mondanak is 
ítéletet, az az ítélet a szigorú, de 
igazságos kritika határain túl nem 
merészkedik.

A sajtó megreformálása föltét­
lenül szükséges.

És ne ijessze el a minisztert a

sok óbégatás, amit a sajtó pioulás, 
de okvetetlenkedő orgánumai vég­
hez visznek, hanem eréllyel és ko­
moly akarattal fogjon a reform lé­
tesítéséhez, mert mihelyst ingadozik, 
azonnal elveszítette lába alól a ta- 
lejt és a sajtó megreformálásának 
jámbor óhajánál tovább ő sem 
jut.

Politikai hírek.
A főrendiház ülése. A főrendiház ma 

déli 12 órakor Dessewfíy Aurél gróf elnök­
lete alatt rövid ülést tartott. Több jelenték­
telen elnöki előterjesztés után elfogadták az 
igazoló bizottság jelentését a főrendek jegy­
zékének kiigazításáról. Eszerint kitörölték a 
jegyzékből: Molnár Istvánt, Mártonffy Ágos­
tont és Pejachevioh Pál grófot. Felvették a 
jegyzékbe: Hertelendy Ferencet ée Gyuráti 
Ferencet. Ezután a függő államadóságokat 
ellenőrző országos bizottságba megválasztot­
ták rendes tagnak: Wenkheim István grófot, 
póttagnak Pálffy Béla grófot. — Elfogadták 
ezután vita nélkül az ügyvédi rendtartásról 
szóló javaslatot. Az ülés a jegyzőkönyv hite­
lesítésével véget ért.

Változatok.
A „Debreczen" számára irta: Zéta.
Haza mentem egy-két napra. Otthon 

jártam az ismerős vidéken, hol minden kicsi 
röghöz valami emlék köt, azon a tájékon, 
ahol édes anyám ajkáról tanultam meg 
azokat a régi magyar nótákat, melyeknek 
egy-két szakadozott akkordja még most is 
visszacseng a lelkemben.

És jártam, keltem az utcákon, ösmerős 
arcok közt tétova lassúsággal és nem tudott 
felmelegedni a szivem, melyet iramló idők 
küzdelmei úgy eltaplósitottak.

Lépten-nyomon ösmerősökkel találkoz­
tam, de akiknek alig emlékeztem még a ne­
vükre is. Pedig egyik- másiK valamikor olyan 
közel áll a szivemhez.

Ezekkel ezelőtt valaha együtt játszottuk 
azokat a gyermekjátékokat, amelyeket soha 
sem tud elfelejteni az ember s későn, nagyon 
későn is, mikor már csöndesen folydogál a 
vér kipüffedt ereinkben s szerte szállingóz­
nak selymes hajszálaink, még akkor is úgy 
szeretnénk eljátszani egyszer, ott a nagy al­
földi rőnaságon, hol ma talán már nem is 
renget csalóka, ringó ködképeket a haldok­
lásnak indult délibáb.

Élénken villantak össze az ismerős te­
kintetek, mikor egymáshoz szóltunk, han­
gunkon ott rezgeti a múlt varázsa.

. . . Azután . . . azután mintha örökre 
elfelejtettük volna a rózsaszínű múltak szí­
neit, köznapias dolgokról folyt köztünk a 
beszéd.

Az élet került az álmok felé, az élet, 
mely a maga sok akadály-sövényével, küz­
delmeivel agyon gyilkolja a hangulatokat, 
rozsdát mar a kedélyekre.

Mikor elváltunk már csak futólag érin­
tették kezeink egymást s nem sok melege 
volt sem a kózszoritásnak sem az Isten áld- 
jon-nak.

Aztán egy másik arc jött elém. Itt még 
ködösebb volt az emlékezésem, pedig talán 
arról az arcról álmodott a szivem szomjú­
sága az első bál után, talán valamikor — 
öntudatlanul fakadt szerelmi szózat által 
összeperzselt ajkak örök hűséget fogadtak 
egymásnak valami rég divatját múlta, émely­
gős keringő alatt.

Az egykor üde gyermek arc hiinporát 
lemarta az idő s a karcsú leánytermet is 
hova lett ?! Az a hideg kézcsók, amit a kö­
vér keztyüs kézre leheltem már nem mondott 
semmit, épen semmit se.. A gyerekek, a cse­

léd, a létért való küzdelem, mely kifáraszt, 
elfásit, e körül fordul meg a hajdani állom- 
kép élete. Az akadályversenyek, melyekben 
oly sokan kidőlnek, melyek miatt nélkülözni 
kell ott fent a kaviárt, itt lent a rozskenye­
ret. És a nélkülözéstől igy is, úgy is fázik 
az ember lelke.

Valami csodálatos, merev, hajlíthatatla­
nul rideg józanságot tükröztek vissza az is­
merős arcok. Azt a régi mámort meg mintha 
csak úgy álmodtuk volna néma, bujaságot 
lehelő nyári éjszakákon, mint messze kele­
ten mákony terhes agyvelő az ezeregy éj­
szaka bűvös mesemondását.

Néha beszédközben egy név tolakodott 
elénk. Valami szép leány, vagy jó fiú neve. 
Múltban járó lelkűnkkel úgy érintettük em­
léküket, mint röppenő fecskeszárny a tó tük­
rét. És egy pillanatra, egy árnyalattal mele­
gebb lett a hangunk zenéje. De csak egy 
pillanatra. Azután egy rövid sóhajtásba fűlt 
belé minden melegsége. Az a szép leány és 
jó fiú elbukott az élet sarokkövében s úgy 
belő vágta a fejét, hogy soha se használhatta 
többet,

Áz egyik görcsösen ragaszkodott az élet­
hez s boldogsága teljében hervasztotta le éle­
tének virágait a nagy kaszás, a másik meg-
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A tanítók flzetésrendezése.
A képviselőház ülése.
— Saját tudósitónktól. --

Budapest, április 18.
Ha a t. Ház ma is csak két szakaszt vé­

gez, mint tegnap, akkor legalább két hétig 
fog eltartani a tanítói javaslat vitája. Pedig 
ma is lassan, nehézkesen megy a tárgyalás, 
melyet még lassúbbá tesz a gyakori házsza­
bályvita, mely a házszabályok szigorú értel­
mezése miatt merült fel.

Az ülést pontban tiz órakor nyitotta 
meg Justh Gyula elnök.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel 
nélkül hitelesítik.

A horvát képviselők ügye.
Okolicsúnyi László az állandó igazoló 

bizottság előadója beterjeszti a bizottság je­
lentősét a horváth tartománygyülés által a 
magyar országgyűlésbe küldött képviselők 
megbízó leveleinek megvizsgálásáról.

Az elnök: A horvát képviselőket végleg 
igazoltaknak jelenti ki. A közjogellenes ki­
fejezések tárgyalására később fog indítványt 
tenni.

A tanítói javaslat.
Az 5. szakasznál:
Török Ferenc: Szeretné, ha a Kepe- 

rendszer megváltása dolgában terjesztenének 
elő javaslatot.

Kaufmann Géza: Kéri, hogy a „jöve­
delmi“ szó mellé szurassék bele ez a két

g ilyenkor nincsen helye semmiféle módosi-
tá$nílCsernoch János: A házszabályokhoz 
szól. Precedensre hivatkozva kén a miniszter 
indítványának elfogadását. o„Q„:n.0

S:monyi-Sémádon Sándor. Szerinte 
a miniszternek a határozatnozatal előtt joga 
van egy szakaszt visszavonni és azt újabb 
szövegezésben beterjeszteni.

Sághy Gyula: Akkor talán a szakaszt 
uj szövegezés végett a bizottsághoz kellene
visszaküldeni. ... , +Apponyi Albert gróf: A szakaszt visz- 
szavonfa, de fentartja magának azt a jogot, 
hogy azt más helyen előterjeszti.

A Ház a 7. § felett nem határoz, ha­
nem áttér a 8. § 'tárgyalására.

A 9. §-nál
Goldis László: Stiláris módosítást.

aján1^Apponyi Albert gróf miniszter: Ehhez

it Ház a szakaszt Goldis módosításá­
val fogadja el. , .

Az elnök: Az ülést tíz percre teliug-
geszti" Szünet után.

Az elnök: Az ülést megnyitja.
A 11. §-nál
Kaufman Géza: „Számított“ kifejezés 

helyett „számítandó“ teendő.
Cser noch János: Ez a javaslat teljesíti 

a kántorok egy régi óhajtását, hogy t. í. 
a fizetésük beleszámittatik a nyugdijukba. 
Elfogadja Kaufman indítványát, de még egy
pótlást ajánl. . „ , TT ... ,

Jánoki—Madocsanyi Gyula: Hozzájáiul
Csernoch indítványához.

Blahó Pál, Goldis László szólalnak
mácr fpl

szó: „vagy szolgálmány“.
Apponyi Albert gróf: Kaufmann indít­

ványát el "fogadja. A kepére nézve meg­
jegyzi, hogy az igazságügyi miniszter jelen­
leg annak jogi alapjával foglalkozik s ezzel 
meg van téve az első lépés a kepe ruegvál- 
tAsa végett.

A Ház a szakaszt Kaufmann módosítá­
sával fogadja el.

VlnKfcr ém minifiztfir.
Apponyi Albert gróf: Helyesnek tartja 

Kaufman egy lényegtelen újabb módosítása 
nak lényegót, csak precízebb szövegezést 
óhajt. Ajánlja, hogy a szövegezést halassza 
el a Ház holnapra. ,

Az elnök: A miniszter ur kérésé nem 
teljesíthető, mert a vitát már bezártam

Városháza és vármegye«
A városi nyomda zárszámadása.

A főszámvevő jelentette a tanács tegnapi 
ülésén, hogy a városi nyomda 1906. évi 
zárszámadását megvizsgálta s tételeit rend­
ben találta. Ugyancsak rendbejött s elintézést 
nyert a nyomdának sokat emlegetett 20,000 
koronás ügye is.

A megye tavalyi háztartása. A vár­
megye háztartási alapjának 1906. évi zár­
számadását tegnap vizsgálta felül az állandó 
választmány, Kovács Gyula alispán elnök­
lete mellett. A zárszámadást, melynek rész­
leteit mi már ismertettük, az állandó választ-

csömörlött az élet asztalánál s felkelt asztal­
bontás előtt. Belélőtt a szivébe egy cse- 
resznyemagnyi ólom darabot, hogy ne fájjon.

Mint könnyű lehelet: sóhajtottunk. 
Azután szerteröppentek a múltra vágyódó 
gondolataink, egy percre megszakadt a be­
szélgetésünk gyönge lánca. És újra azok a 
hétköznapi emberek lettünk, akik nem a 
múltnak élnek, hanem a szigorú jelennek s 
viaskodnak egymással a halvány reménysé­
geket Ígérő jövőért.

így jártam én a régi ösmerősök közt s 
nem éreztem az ébredő tavasz lélukzetvéte- 
léből semmi melegséget az ón szivem nagy 
szomorúságára.

Es úgy tetszettek mindezek, mintha 
csak álmodtam volna a szivárványos szíriek­
kel teleszőtt múltakat, nefelejts szinti leány 
szemeket, harmatos virágokat megszégyenítő 
női arcokat.

Mintha azok a régen kirezgett, csodás 
melódiák, örök ifjúságról, szerelemről szólók, 
csak az élet hazugságait viszhangozták 
volna.

Mintha az emberek feszesen, magas ing­
gallérban, glasszé-keztyüsön, leányok, asszo­
nyok hideg mosolylyal, szórakozott udvarias­
sággal jöttek volna a világra és mintha min­
dég csak ez a hideg, agytompitóan rideg 
józanság uralta volna a barátságot, négyes 
fogatokért, meg plüsogarniturakért a szerel­
met. És nem lett volna az ifjúság álmodása 
más csak puszta fogalom s hideg szálló 
igék, üres szólásformák telítették volna be 
örök időktől fogva még a tavaszi levegőt is.

mány tudomásul vette s tizenöt napi köz­
szemlére tétette ki.

Névszerinti ezavazásork. A város 
e hó 26-iki rendkívüli közgyűlésén két név­
szerinti szavazás is lesz. klsőizben fog hatá­
rozni a közgyűlés a Könyök-utca 5-ik és 
6-ik számú telkek elidegenítése s ugyancsak 
elsöizben az özvegy Berger Jenőné tulaj­
donát képező telkek megszerzése tárgyában.

A villamos szerződés a közgyűlés 
■ előtt. A villamos szerződés végleges szö­

vege, melyen egy külön bizottság heteken át 
dolgozott, végre teljesen elkészült. A szer­
ződést, mint most értesülünk, fölveszik az 
e hó 26-án tartandó rendkívüli közgyűlés 
tárgysorozatára. Innen, ha a közgyűlés jóvá­
hagyta, egyenesen fölkiildik a szerződést 
aláírás végett a Ganzgyári részvénytársa­
ságnak.

A város szabályozási terve. A vá­
rosi tanács felhívja a város közönségének 
figyelmét arra, hogy a város szabályozásának 
összes terveit u főmérnöki hivatalban, a hiva­
talos órák alatt bárki megtekintheti. Ez a 
tervezet a város fejlődésére nézve oly fontos, 
másfelől a magánérdekeket is oly nagy 
mértékben érdekli, hogy a közönség minden- 
képen helyesen teszi, ha a terveket meg­
tekinti.

Helyivasuti küldöttség a polgár- 
mesternél. A debreceni helyivasut részvény­
társaságnak öttagú küldöttsége járt tegnap

délután Kovács József polgármesternél, 
kivel a kormánytól vasutfejlesztési célra 
kikérendő támogatás részleteit beszélték meg 
a kiküldöttek. A tanácskozások teljes másfél 
órát vettek igénybe.

Dalmácia visszacsatolása. Havass 
Rezső dr. nagyérdekü átiratával, mely Dal­
máciának Magyarországhoz való tényleges 
visszacsatolását sürgeti, a városi tanács teg­
nap foglalkozott. A tanács kiadta az érdekes 
ügyet a jogügyi-bizottságnak, mely e héten 
foglalkozik azzal.

A Táros tavalyi zárszámadása.
8824 korona pénztári maradvány.

A zárszámadás a tanács előtt.
— április 19.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen 
város 1906. évi zárszámadása, mely­
nek elkészítésén Roncsik Lajos s a 
város számvevői hivatala hónapok 
óta serény buzgósággal dolgozott, a 
héten elkészült s azt a főszámvevő 
a tanács tegnapi ülésén már be is 
mutatta. A hatalmas munkálat az 
idén korábban kerül a tanács asz­
talára, mint más években, amikor 
a benyújtás rendszerint május elején 
történt.

A zárszámadás, melynek ma 
még csak főadatait ismerjük, igen 
kedvező, főként ha meggondoljuk, 
hogy a városra nézve a tavalyinál 
rég nem volt terhesebb esztendő. 
Fel fog tűnni mindenkinek, hogy a 
rendes kezelés kiadásai alig egy 
millióval haladják felül a rendkí­
vülit; ennek főoka az, hogy a vá­
ros csak most kezd áttérni a minden 
vonalon fix tételeket feltüntető pénz­
ügyi politikára. A 8824 korona 19 
fillér felesleg kihozása: ez valóban 
a Roncsik Lajos művészete, mely a 
számok birodalmában szuverén.

A részletekre áttérve, jelentjük, 
hogy Roncsik főszámvevő a tanács 
tegnapi ülésén bemutatta a város 
házipénztárának, az alapítványi pénz­
táraknak zárszámadásait s a város 
vagyoni mérlegét. E beterjesztések 
szerint a zárszámadás adatai a kö­
vetkezők :
A. Rendes bevételek 2.633,444 K 96 f. 

Rendes kiadások 2.479,802 K 92 f. 
Rendes bevételi

többlet........... 153,675 K 04 f.
B.

C.

Rendkívüli bevé­
telek .............

Rendkívüli kiadá­
sok ................

Rendkívüli ke- 
vesblet ...........

1.409,947 K 99 f. 

1.545,529 K 82 f. 

135,581 K 90 f.
Átmeneti bevételek 40,358 K 99 f. 
Átmeneti kiadások 49,627 K 94 f. 
Bevételi kevesblet 9,268 K 95 f.

Ha most már a rendes kezelés 
153,675 korona 04 fillér bevételi 
többletéből a kevesbletek együttes 
összegét, mely 144,850 korona 85 
fillért tesz ki, levonjuk, végered­
ményben 8824 korona 19 fillér be­
vételi többlethez jutunk. Ez összeg 
szerepel az 1907-ik évre áthozott s 
fentebb említett pénztári maradvány 
címén.

A tanács a főszámvevő előtér-
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jesztéseit tudomásul vette, elrendelte 
a zárszámadásnak 300 példányban 
való kinyomatását s ugyanannak 
tizenöt napi közszemlére való ki­
tételét. Egyben kiadta az aktákat 
felülvizsgálat végett a jog- és pénz­
ügyi s a gazdasági bizottságoknak.

A zárszámadást igy valószínű­
leg már a májusi közgyűlés tár­
gyalhatja.

A református egyház
költségvetésének tárgyalása. 

Az egyháztanács gyűlése.
— április 19.

(Saját tudósitónktól.) Másodszori meg­
hívásra tegnap délután tartotta meg a deb­
receni református egynáz presbitériuma gyű­
lését.

Bizony tegnap sem mutatkozott valami 
nagy érdeklődés a gyűlés iránt. A presbi­
terek igen csekély számban jelentek meg, 
dacára annak, hogy igen fontos tárgyak 
vannak napirenden, mint például az évi 
költségvetés, melyet különben úgy általá­
nosságban, mint részletekben elfogadtak.

A gyűlésről tudósításunk a következő.
Az egyháztanács tegnap délutáni ülé­

sén Könyves Tóth Kálmán helyettes lelkész­
elnök, világi részről pedig Vecsey Imre 
elnökölt.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
téséről szóló jelentés felolvasása után Várai 
János behívott póttag tett le esküt.

Márton Imre a harmadik pontra, a 
vasárnapügyi és közalapi bizottságban meg­
üresedett helyeknek betöltésére vonatkozólag 
halasztási indítványt tett, amit a gyűlés 
magáévá tett.

Könyves Tóth Kálmán és Dicsőn József 
kegyes adományokról számolnak be. Az 
adományozóknak köszönetét szavaz a pres­
bitérium.

A városi tanács határozatát ismerteti 
ezután a főjegyző, amely a múlt és folyó 
évben épült református iskolákat illető le- 
számolások felülvizsgálásáról. Ezt a határo­
zatot kiadják egy bizottságnak, amely éppen 
most ezen leszámolásokkal, bár más irányban 
foglalkozik.

Nagyobb vitát provokált Sz. fezabó 
László felebbezése, melyet a református 
tanítótestület által tiz képviselő küldésé 
tárgyában tett. Somogyi főjegyző határozati 
javaslatot tett, hogy miután tudomása szerint 
egy másik felebbezés is lett beadva, még 
pedig egyenesen az egyházmegyei espereshez, 
ezt az első felebbezést is terjesszék fel 
egyenesen az egyházmegyéhez.

Márton Imre azt indítványozta, hogy a 
presbitérium határozatát a fellebbezésre vo­
natkozólag függessze fel addig, míg az 
egyházmegye ama másik felebbezesben hozott 
határozatát le nem küldi a presbitériumhoz

Többek hozzászólása után a főjegyző 
előterjesztését fogadták el, hogy a felebbezést 
felküldik az egyházmegyéhez.

A gazdasági bizottság a költségelő­
irányzat beterjesztésének késedelmét indo­
kolta, amit egyhangúlag tudomásul vettek, 
igy tehát a költségelőirányzatot tárgyalás

Lapunkban már részletesen ismertettük 
ezen költségelőirányzatot mely. kmy0?®.tva 
minden presbiter tagnak kézbesítve is lett.

A költségelőirányzatot általánosságban 
elfogadták és részletes tárgyalás atá vették.

A részleteknél Csurka István mditvá 
nyozza, hogy miután az úgynevezett ISchrödl 
tanfolyam megszűnt, de mivel a fiiskoláknál 
a kézügyesitő oktatás nem rnellöz^tő egy 
ily tanfolyam céljaira, nevezetesen most 
legelőször anyagbeszerzésre vegyenek 
300-350 koronát a költségvetésbe

Somoevi főjegyző azt javasolja, bog. 
ezt ne most*ötletszerűig vegyék elő. haiiern
szakértőiig, tervszerűig, f rresbi-
ján terjesztessék elő az inditvá y 1
ÍOnnmMáHon Imre azt mondja, hogy vegyes

kiadások összegébe, azt a pár száz koronát, 
a megváló-hás esetén úgy is be lehet illesz­
teni, tehát nem szükséges külön most tár­
gyalni ezt a kézügyesitő oktatás ügyet, me­
lyet kül inben is szükségesnek tart. kén ki­
mondani, hogy ha szükségesnek látja az egyház 
az ily tanfolyam felállítását vagy más ily 
irányú dolgot, az esetben fedezetül szolgál 
a vegyes kiadások címén felvett összegből.

Többek hozzászólása után az elnök 
szavazásra bocsájtotta az inditványokat.
A gyűlés Márton Imre indítványát, az illető 
szakaszt változatlanul elfogadta.

A Mária Terézia árva-alapnál arra téri 
Márton Imre a presbitériumot, hogy a ki­
adásokat redukálja ennél a pontnál, az lJön. 
évi arányt, ne pedig a most felvett sokkal 
nagyobb kiadásokat szavazza meg, mert ez­
által lehetséges lesz a nagyobb arányú 
tőkésítés által minél előbb felépíteni az
árvaházat. ... ,Somogyi Pál azt mondja, hegy az alap 
jelenlegi költségvetése teljesen a szervezeti 
szabályzat értelmében készült, kén, nogj 
változatlanul fogadják el a szakaszt.

Ugyanezt az indítványt támogatja 
Bacsó Dezső is azzal a megokolással, hogy 
a segélyre szorulók száma évríLévre gyaia- 
podik, ezekkel nem lehet úgymond 
az egyház szűkkeblű.

Az egyháztanács végül a szakaszt 
jelenlegi formájában fogadta el, mellőzvén 
Márton Imre indítványát.

A részleteket letárgyalván, a költség­
előirányzatot részleteiben is elfogadták ős 

I elhatározták, hogy jóváhagyás végett fel­
terjesztik az egyházmegyéhez.

Ezután több kisebb jelentőségű tárgy 
elintézése után a gyűlés az esti órákban 
véget ért.

kör már régebben állást foglalt, napirendre
tért' A kolozsvári átirat az egyesületi köz­
löny ügyét hozta szóba, fölpanaszolva, hogy 
a vidéki tanári körökről s általában a vidéki 
tanári mozgalmakról nem közöl eléggé kuné 
rithető tudósításokat, ha teszi is, későn teszi. 
A kör gyűlés felszólalói nagyon is helyt ál­
lónak találván, a kör határozata szerint az 
elnökség előterjesztést tesz ebben az ügy­
ben az Orsz. Tanáregyesület igazgatóságához, 
hogy a vidékiek mellőzése megszűnjék.

Ezzel kapcsolatban a kör üdvözlő iratotEzzel kapcsolatban a kör udvöztö iratot 
intéz Bódiss Jusztin orsz. tanáregyesuleti at- 
elnökhöz, amelyben ragaszkodásáról és nagy­
rabecsüléséről biztosítja az utóbbi időben ót 
ért hírlapi támadásokkal szemben.

Végül dr. Szabó Márton ref. főgimn. 
tanár tartott felolvasást a földrajztanításról, 
amelyben elítélve a tanulókat, túlságosan 
megterhelő térképrajzolás! módszereket, ki­
fejtette a földrajz tanulásának és a térkép­
rajzolásnak oly módszerét, mely a tanulók 
legcsekélyebb megterhelésével a legtöbb ered­
ményt biztosíthatja. A kör köszönetét fejezte 
ki az érdekes felolvasásért.

A debreceni 1849-iki 
országgyűlés emléke.

A debreceni főiskola ünnepe.
Az oratorinmi emléktábla 

leleplezése.
— április 18.

(Saját tudósítónktól.) Tiz esztendeje, 
hogy a főiskola ifjúsága megpendítette az 
oratoriumi emléktábla ügyét. Szinte csudá­
latos az a közöny, amellyel városunk közön­
sége a dicsősséges debreceni országgyűlés 
színhelye iránt viseltetett, de végre az ige 
testet öltött, az ifjúság nemes áldozatkészsé­
gét siker koronázta s igy április 28-án meg­
tarthatják a leleplezést.

A hiányzó összeget jóformán saját ere­
jéből teremtette meg a tanuló ifjúság s 
ma már a hatalmas, díszes emléktábla ké­
szen áll.

Nagy arányokban készül az ifjúság a 
leleplezésre. Délelőtt 9 órakor ünnepélyes 
istentisztelet lesz a nagytemplomban, melyet 
Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész végez. Utána 
fél 11 órakor lesz a leleplezés, hol az aka­
démiai igazgató megnyitója után dr. Ferenczy 
Gyula mondja az üünepi beszédet.

Hisszük, hogy városunk közönsége mél­
tányolni fogja a rendezőség eme nemes tö­
rekvését s együtt ünnepel az ifjúsággal a le­
leplezési ünnepélyen.

Tanárok gyűlése.
A debreceni kerületi tanári-kör 

működése.
— április 19.

A debreceni kerületi tanári-kör f. hó 
17-én, szerdán délután gyűlést tartott, me­
lyen a kassai és kolozsvári tanári-körök át­
iratait tárgyalta első sorban.

Az előbbire nézve, mivel a nzetesven- 
dezés oly kérdéseit érintette, melyekben a

Debreceni küldöttség Apponyinál.
A siketnémáknak kérnek iskolát.

340,000 korona államsegély.
— április 19.

(Saját tudósitónktól.) A debre­
ceni siketnéma iskolának intézeti 
épületet kérendő, négytagú küldött­
ség utazik fel ma a fuvarosba, 
hogy a fenti célra államsegélyt kér­
jen ' a közoktatásügyi kormánytól.
A küldöttséget Weszprémy Zoltán, 
Debrecen sz. kir. város főispánja 
vezeti; tagjai Oláh Károly közmű­
velődési tanácsnok, mint a siket- 
néma-intézet felügyelője^ Aczel 0. 
városi főmérnök és Gácsér József, 
a siketnéma iskola igazgatója.

A küldöttség felviszi az építendő 
siketnéma iskola épületének terveit 
is, melyeket az intézet igazgatójának 
véleményadása mellett Aczél Géza 
főmérnök készített el. A terv melle 
csatolva van az epület költségeinek 
kiszámítása is. Az intézet, minden­
nemű mellékhelyiségeivel s a külső 
felszerelésekkel együtt 340,(XX) ko­
ronába kerülne. Ez összegnek^ bar 
több évi államsegélyből leendő fe­
dezését kéri a küldöttség.

A kormány mai politikára mel­
lett, amely a szakirányú iskolákat 
minden lehető módon terjeszti, ille­
tőleg a már létezőket bőkezűen se­
gélyezi, alapos a remény, hogy a 
debreceniek kérelme meghallgatásra 
talál. A mi kisigényű siketnema is­
kolánk igazán a város saját ereié­
ből épült s fentartása is egyedül a 
várost s a siketnéma-egyesuletet 
terheli. Ennyi készség mellett a 
kormány nehezen zárkózhatik el az 
elől hogy az intézetnek célszerű, 
megfelelő s főleg nagyobb befogadó 
képességű épületben való elhelye­
zését lehetővé tegye, Az uj épület­
ben külön bentlakásokat is létesí­
tenének, az állandóan bent tartóz­
kodó növendékek elhelyezésére.

A küldöttség tagjai ma utaznak 
fel a fővárosba, Oláh tanácsok ki­
vételével, ki már tegnap fölment 
Budapestre. A deputáció elsősorban 
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi 
miniszternél, azután Tóth János és
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dr. Molnár Viktor államtitkároknál, 
végül Szabó miniszteri tanácsosnál 
fog tisztelegni s vasárnap tér vissza 
Debrecenbe.

Az asztalossztrájk fejleményei.
Vizsgálat a famunkások szak­

egylete ellen.
Az ipartestület és az asztalos­

munkások sztrájkja.
Felterjesztés a belügyminiszterhez.

— április 19.
(Saját tudósítónktól.) Az asztalos mun­

kások. öt hét óta tartó sztrájkja rendkívül 
izgalmas fejleményekbe jutott. Ma város­
szerte röpiveket bocsájtottak ki a munkások, 
amelynek óle természetesen a munkaadók 
ellen irányul.

A rendőrfőkapitány ugyan már napok 
óta tárgyalásokat folytat, hogy a feleket 
valamennyire összehozza, de minden ered­
mény nélkül. Ezeken a tárgyalásokon azon­
ban a munkások részéről több rendbeli sú­
lyos panasz merült fel szakegyletük vezető­
sége ellen, ami még jobban '' el mérgesíti a 
helyzetet. — Az ipartestület elöljáróságának 
mai ülésén már tárgyalás alá vették ezen 
panaszokat és elhatározták, hogy ezek meg­
torlására erélyes lépéseket tesznek.

Az ipurtestület részéről kiadott kom­
müniké a következő:

Sajnálattal vette tudomásul tegnapi ülé­
sén az elöljáróság, hogy az asztalossztrájk­
ban béke még mindég nem jött létre. Ezt 
főkép annak tulajdoníthatja, hogy a sztráj­
koló munkásokat szakegyletükben szabad 
elhatározásukban gátolják. Értesült az elöl­
járóság, hogy a főkapitány a munkásokat a 
sztrájkra vonatkozólag kihallgatta.

A kihallgatásból kifolyólag helyes!őleg 
vetto tudomásul azon panaszokat, amelyeket 
egyes munkások a szakegylet elnöksége és 
a sztrájk vezérek ellen a főkapitányságnál 
emeltek, kérve a panaszok folytán a vizsgá­
lat elrendelését és ennek alapján a famun­
kások szakegylotének ős a sztrájktanyának 
feloszlatását. A kihallgatott munkások pa­
naszukban elmondják, hogy amikor a szak- 
egylet részére mindössze heti 30 fillér tag­
dijat tartoznának fizetni, a vezetőség tőlük 
heti 80 fillért, sőt többet is szed és pedig 
fizetnek hetenként 30 fillér tagdijat, 10 fillért 
az ellenállási pénztárba, 4 fillért, a szociál­
demokrata pártadó cimón és 30 fillért a 
Népszaváért.

Ezen felül elég gyakran köröző ivekre 
is kell legkevesebb 20 fillért fizetniük, amely 
összegekből a vidéki sztrájkotokat segé­
lyezik. 6

Panaszolják, hogy csak 30 fillér tag- ; 
W1 nyugtáz a vezetőség bélyeggel és tiz 
fillér befizetést pedig minden rovatban Deb­
recen szavú bélyegzővel igazolják, ami 
ugyancsak alapszabályellenes.

Panaszt tettek az ellen is, hogy a 
sztrájktanyán a névsorolvasáson minden­
kinek meg kell jelenni és ha valaki elkésik 
vagy elmarad és távollétét nem tudja iga­
zolni, a sztrájkbizottság összeül, az illetőt 
sztrájktörőnek nyilvánítja és őket leszidja.

A panaszok alapján a főkapitányság 
az eljárást meginditolta. A fenti adatok 
alapján valószínű, hogy a sztrájk tanyát és a 
szakegyletet feloszlatják.

Ezután az elöljáróság elhatározta, hogy 
a városi tanács megkerestessék és kéressék 
fel, hogy a munkaadók ős a dolgozni akaró 
munkások érdekének megvédése céljából a 
rendőrfókapitanyságot ezen panaszos ügy j 
elintézésére soron kívül hívja fel.

Elhatározták továbbá, hogy a belügy­
miniszterhez sürgős felterjesztést intézzenek, 
hogy a rondőrfőkíipitányságot a szakogyletek 
szigorú ellenőrzésre utasítsa.

Végül határozatikig kimondották, hogy 
a munkarend védő bizottság sürgősen össze- 
hivassók és a barátságos megegyezés a mun­
kaadók és munkások között újból mogkisó- 
reltessők.

Egy zenészül öngyilkossága.
A debreceni színházi zenekar 

egyik tagjának a fia volt.
— április 19.

(Saját tudósítónktól.) Fővárosi 
tudósítónk telefon jelentése nyomán 
megírtuk, hogy Budapesten a két 
koronához címzett szállodában egy 
zenószfiu öngyilkosságot követett el. 
A kis öngyilkos izgatottságában 
rosszul irta fel saját nevét, mivel 
nem Vieland, hanem Vievand Ede 
a neve s fia Vievand Péter debre­
ceni zenésznek, aki Zilahy színházi 
zenekarában működik s akit az 
esetről tegnap táviratilag értesítettek.

A fin egyébként a pécsi polgári 
fiúiskolának egyik legtalentumosabb, 
sokat ígérő, tanárai által becézve 
szeretett tanulója volt, aki legutóbb 
szombaton volt az iskolában. Onnét 
akkor eltávozott, ott hagyva köny­
veit és amikor hétfőn reggel nem 
jött el az osztályba, Hekinger István 
igazgató kutatni kezdett a fiú után 
és társai közül egyik úgy mondotta 
utolsó együttlétük alkalmával azt 
mondotta Vievand, hegy Mohácsra, 
másiknak, hogy Eszékre, a harma­
diknak pedig, hogy Afrikába megy. 
Szentimentális, regényes hajlamú 
fin volt, tipikus olasz arcvonásokkal.

A fiú neveléséről varrással fog­
lalkozó édesanyja és nővére, de 
még inkáob jó emberek gondos­
kodtak, akik módfelett szerették a 
mindig csínnal öltözködő, élénk 
eszű, magyar, német, olasz és ro­
mán nyelven beszélő fiút. Az utóbbi 
időben valami titkos bu emésztette 
és legvalószínűbb, hogy az olasz 
származású koránórett gyerekek 
rajongó szerelmével szeretett vala­
kit, — de kit, azt senki se tudja.

Igen szépen hegedült, zongorá­
zott, fuvolázott, citerázott és sokszor 
már reggel 7 órakor ott volt az 
intézet zenetermében, hogy gyako­
roljon és mindig bus magyar nótá­
kat és olasz dalokat játszott.

Emellett verseket irt, sőt még 
komponált is, egész csinos dolgokat 
és hozzáértők a jövő egyik nagy 
muzsikusát látták benne. Aliért ment 
a halálba, biztosan senki se tudja.

Édes anyjának és zenetanárá­
nak, Gebauer Antalnak, gyászszegé­
lyes kártyákat irt Budapestről, — 
melyekben búcsúzik és bocsánatot 
kór, hogy többé nem jön haza.

Az iparos tanonciskola dicsérete.
Az aj szakfelügyelő látogatása.

Mintaszerű pincérszakiskola.
A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter rendeletével a debreceni iparos ta­
nonciskola uj szakfelügyelőjévé Littván Sán­
dor pol. isk. kópesittóssel bíró — és szolgá- 
lattételre Martouffy Márton udvari tanácsos 
orsz. iparoktatási főigazgató mellé berendelt 
tanárt nevezte ki.

A szinpatikus megjelenésű és modorú 
uj szakfelügyelő tegnap látogatta meg a hely­
beli iparos tanonciskolákat.

A fiatal és e téren még kezdő uj szak­
felügyelőtől, aki egész odaadással, szeretettel

és nagy szaktudással bir, sokat várunk, mert 
6 benne — a fiatal erőben látjuk azt a végre­
hajtót, aki az iparoktatás terén is megindult 
mozgalmak megvalósítását diadalra viszi.

Meglepte az uj szakfelügyelőnket a 
Debreczen sz. kir. város páratlan áldozat­
készségéből emelt palotaszerü iparos tanonc­
iskola uj épülete és annak modern, a kor 
igényeinek mindenekben megfelelő berende­
zése, melyhez hasonlót — mint kijelentette — 
hazánk vidéki városaiban sehol sem látott.

Lekötötte figyelmét az iskola gazdag és 
szakszerűen elrendezett és kezelt szertára 
melyhez hasonlóval — amint 6 állítja — ha­
zánk egyetlen iparos tanonciskolája sem 
rendelkezik.

Az idő rövidsége és a vásári szünidő 
miatt az iparos tanonciskola 32 osztálya kö­
zül csak 6 osztályt látogathatott meg, me­
lyek mindenikóben teljesen meg volt elé­
gedve úgy a tanítással, mint a növendékek 
által felmutatott eredménynyel. A többi osz­
tályokban elért eddigi eredményről is teljes 
tájékozást szerzett az által, hogy a növendé­
kektől beszedett Írásbeli dolgozatokat és 
rajzgyüjtemónyeket figyelmesen átnézte és 
áttanulmányozta s szerzett tapasztalatai után 
a legnagyobb elismerését nyilvánította.

Meglátogatta a pincér szakiskolát is, 
ahol szintén a legszebb eredményekről győ­
ződött meg, kijelentvén, hogy ezen iskola a 
maga nemében az első az országban. Ebben 
a szép eredményben természetesen nagy 
része van Hauer Bertalan elnöknek.

A késő esti órákban ért véget a vizs­
gálat. Mielőtt azonban eltávozott volna, egy 
nehány ip. isk. tanító társaságában sok oly 
üdvös eszmét pendített meg, melyeknek ke­
resztülvitelét céljául tűzvén ki, saját érde­
keink biztosítása céljából hathatós támoga­
tásunkat kérte.

Színház.
Műsor.

Pénteken: „Asszony regement“ énekes 
bohózat „B“ bérlet.

Szombat: „Asszony regement“ énekei 
bohózat „0“ bérlet.

Vasárnap: délután „A vier özvegy“ 
operette.

Vasárnap: este „Asszony regement“ 
énekes bohózat kis bérlet.

* Mongodin ur felesége került teg­
nap este színre, melynek előadása alatt szé­
pen ünnepelte a közönség a társulat egyik 
igazi müvésztagját: Békés Gyulát, akinek 
Mongodin ur egyik legkiválóbb alakítása. — 
Zajos tapsok közt három hatalmas babérko­
szorút kapott az „ A“ bérlőktől, az izraelita 
nőegylettől és a közönségtől. Egy igen ér­
tékes szipkát s egy drága briliáns gyűrűt is 
kapott Békés Gyula, aki egyik művészi fő­
erőssége volt a múltban, úgy a szezonban 
is a drámai előadásoknak. Hahnel Aranka 
Clorinda szerepében gyarapitotta zajos sike­
reinek számát, igen jelentős, művészi alakí­
tásával. Pompás volt a címszerepben Ardai 
IdB, mig a többi szerepekben Szabó Irma, 
Tallián László, Ternyey Lajos és Sarkadi 
Vilmos járultak hozzá a jó előadáshoz.

* Előadás Tóth Béla síremléke ja­
vára. A Pesti Hírlap felhívására a vidék 
színigazgatói most sorra rendeznek egy-egy 
előadást Tóth Béla síremléke javára. Mint 
értesülünk, a tervet támogató igazgatókhoz 
Zilahy Gyula is csatlakozott.

mai premier. Minden tekintetben 
érdekesnek Ígérkezik az Asszony regiment 
c. operett mai előadása, melyben a fő női 
szerepet Zsigmondi Anna jáisza. A férfiak 
közül kitűnő szerepe van az újdonságban 
Polgárnak, Ligetinek ős Savkadinak. A 2-ik 
felvonásban felvonuló Asszony regimenthez 
több uj jelmez készült. A kórus jelmezes 
felvonulása szép látványt fog nyújtani. Az
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^ újdonságra nagy gonddal készül a sze­
mélyzet, melyben a fentieken kívül részt 
vesznek még Hahnel Aranka, Vida Ilona, 
Árkossy, László Aranka, Vadász, Boda, 
Tallinn stb.

* Vasárnapi előadások. Vasárnap két 
előadás lesz a színházban, délután három 
órakor mérsékelt hely árakkal színre kerül 
Lehár páratlan sikert aratott operettéje a
Víg özvegy“ a óim szerepben Zilahynóval, 

J többi szereplők maradnak a régiek. Este 
7 és fél órakor rendes helyárakkal kisbériéi­
ben színre kerül az Asszony regiment éne­
kes bohózat.

* A legközelebbi újdonság. Nagy 
ambiczióval készül a drámai személyzet az
Eszményi férj“ eimü színműre, melyből 

naponta folynak a próbák. Az újdonság 
kiválóan elsőrendű szereposztásban fog 
színre kerülni. A főszereplők Ternyei Szakács, 
Hahnel Aranka, Békés stb. lesznek.
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biztos hatású és enyhe hashajtószer. 1

J-Hrek.
A „Debreuzen“ szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany János-utea 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

A debreceni iparosok 
ügyei.

Az elnökválság.
Elöljáróság! ülés.

— április 19.
(Saját tudósítónktól.) A debreceni ipar­

testület elöljárósága népes rendkívüli gyűlést 
tartott tegnap, amelyen érdekes és nagy 
horderejű dolgok kerültek napirendre.

A gyűlésről, melyen Dávidházy Kálmán 
elnökölt — részletes tudósításunk a kö­
vetkező:

A napirend legelső tárgyaként az elnök 
jelentést tett a kereskedelmi minisztérium­
ban, a kamarai választások ügyében fenn­
járt küldöttség eljárásáról. Szterónyi állam­
titkár szívélyesen fogadta a küldöttséget 
és kijelentette, hogy a felterjesztést soron 
kívül, teljes jóakarattal és teljesen az igaz­
ságnak megfelelően fogja elintézni.

Az elöljáróság a jelentést nagy öröm­
mel vette tudomásul.

Ezután a Zelinger Ede lemondásával 
keletkezett elnökválság ügyével foglalkozott 
az elöljáróság, amely többek hozzászólása 
után magáévá tette a napokban evégből 
tartott nagy értekezletnek azon javaslatát, 
hogy tekintve a jelenlegi sztrájkviszonyokat, 
ezen nehéz időben elnökválasztó közgyűlést 
nem tart, hanem a jelenlegi alelnököket 
kéri fel a testület ügyeinek vezetésére.

Ef után Tóth Kálmán elöljáróság! tag 
szólalt fel. Indítványozza, hogy az ipar­
testület a kamara utján hasson oda, hogy 
a budapesti iparművészeti társulat egy, ez 
évben Debrecenben tartandó famüipari kiál­
lításra és vásárrá tárgyait, művészeti min­
táit hozza le. Fejtegeti, hogy egy ily ki­
állítás rendezése mily nagy arányban emelné 
úgy iparosainkban, mint a közönség köreben 
a müipari Ízlést. A helybeli iparosainkra 
ez azt az előnyt jelentené, hogy a közönség 
tudatára ébredne annak, hogy a finom ízlost 
anyagilag is becsülni kell. A kiállítás egy 
hétig tartana, még pedig minden valószínű­
ség szerint a Dobos paVillonban lenne ren­
dezve.

Vojta Géza felszólalása után az elő- 
járóság az eszmét magáévá tette és el­
határozta, hogy a lépéseket ez irányban 
megteszi.

Több kisebb ügy elintézése után az 
elöljáróság! ülés véget ért,

Rejtélyes
rablómerénylet.

A házmester meséje.
Ml történt Batthyányi utcán ?

— április 19.
Saját tudósítónktól.) A tegnap este a 

Batthyany-uteán történt állítólagos rabló- 
támadásban ma egy valóban meglepő érde­
kes fordulat állott be, amely különben már 
az éjszaka sem volt valószínűtlen. Kisült, 
hogy a rablómerónylet a házmester agyában 
fogamzott, nélkülözött minden alapot és csak 
arra való volt, hogy a szolgaember eltussolja 
vele azt, hogy a gazdájától kapott pénzt 
elköltötte, még pedig nem arra célra, amelyre 
ő kapta.

Az ügy, mint jelentettük, olyformán 
keletkezett, hogy Darvas Béla Batthyányi 
utca 8. számú házának házvezetője. Lakatos 
Mihály izgatott ábrázattal, magából kikelve 
megjelent a rendőrségen, hol előadta, hogy 
este nyolc óra tájban revolverrel és egy 
hosszú késsel kezükben berohant lakására 
két munkáskinézósü ember és őt a földre 
teperte, elrabolták gazdájától egész havi 
élelmezésére kapott hatvan koronát.

Lakatos a tegnap éjjel megindított 
nyomozás tartama alatt is meglehetős ellent­
mondásokba keveredett. A nyomozást ma 
folytatta a rendőrség, amikor is kitűnt, hogy 
a rejtélyes rablómerénylet nem egyéb egy 
szenzációs hazugságnál, melyet a szolga 
költött gazdájának félrevezetésére, amiért a 
hatvan koronát pár nap alatt ismeretlen 
célokra elverte.

Dobos rendőrbiztos házkutatást tartott 
az állítólag kirabolt lakásban és nem csekély 
meglepetésére megtalálta azokat a kulcsokat, 
amelyekre vonatkozólag a szolga azt vallotta, 
hogy a rablók azokat is magukkal vitték.

A keletkező gyanút erősen igazolta a 
házban alkalmazott cselődleány vallomása, 
aki kihallgatása alkalmával a házmesterrel 
merőben ellentétesen vallott.

Ekkor erősen vallatóra fogták Lakatost 
is, aki azonban ragaszkodott a rablómerény­
let meséjéhez. Mindazonáltal rengeteg gya- 
nuok, sőt bizonyíték merült fel, hogy éppen 
ő a bűnös. A nyomozást különben folytatják.

— Debrecen a Petőfl-házra. Megír­
tuk tegnap, hogy a főszámvevő 50 koronát 
óhajt adatni a Petőfi-ház javára. A tanács 
tegnap foglalkozott a Petőfi Társaság átira­
tával s a főszámvevő által javaslatba hozott 
összeget természetesen kevesellette. Mi is 
azon a véleményen vagyunk, hogy ily nemes 
célra Debrecen városától nagyobb összeg is 
telik. A tanács különben kiadta az ügyet 
véleményezés végett a pénzügyi bizottságnak.

— Meghívások a Bocskay-szobor 
leleplezésre. Megírtuk nemrég, hogy a 
hajdúböszörményi Bocskay-szobor leleplezési 
ünnepére országos közéletünk több kitűnő­
ségét is meghívja a rendezőbizottság. E 
meghívásokat személyesen végzendők, Wesz- 
prémy Zoltán főispán és Kovács Gyula 
alispán ma Budapestre utaznak. Kovács 
Gyula már a mai nap folyamán több ilyen 
célú látogatást tesz a fővárosban, honnan 
csak vasárnap tér vissza.

— Debreceni tanárok Kolozsváron. 
Az országos református tanáregyesület május 
22—23-án tartja évi rendes közgyűlését 
Kolozsváron, hol ugyanekkor lesz az ottani 
református főgimnázium fennállásának há­
romszázados emlékünnepe is. Úgy az em­
lékünnepre, mint a közgyűlésre Debrecenből 
egész kolóniát kitelő tanár megy, közöttük 
Dóczy Imre országos református tanáregye­
sületi elnök és S. Szabó József, ugyané 
tanáregyesület jegyzője.

— Esti tanfolyam iparossegédek 
számára. Kossuth Ferenc kereskedelmügyi 
miniszter leiratban kérdezte meg a debre­
ceni kamarát, hogy a Debrecenben, iparos- 
segédek és tanoncok állandó művelésére 
rendezendő esti tanfolyamokat minő támo­
gatásokban részesítené a város f Adna-e a

város e tanfolyamoknak helyiséget, fűtést, 
világítást, esetleg pénzbeli segélyt is ? — A 
kamara tegnap áttette ez átiratot válaszadást 
kérve a polgármesterhez, ki ez ügyet legkö­
zelebb a tanács elé viszi.

— Nem engedték el a Horto­
bágy adóját. — Debrecen városa 
tudvalevőleg azt kérelmezte leg­
utóbb, hogy a nagy szárazságra es 
a sáskajárásra való tekintetből, me­
lyek miatt a legelőket egyáltalán 
nem lehetett igénybe venni, engedje 
el az állam a Hortobágy után 
1906-ra járó földadót. A közigazga­
tási bíróság a hozzáérkezett ezen 
panasz dolgában már döntött s teg­
nap értesítette a várost, hogy kellő 
jogalap hiányában a Hortobágy föld­
adóját nem tartja elengedhetonek.

— Kitüntetett debreceni iparos. 
Dávidházy Kálmán debreceni iparost; szép 
kitüntetés érte. Az országos iparegyesület az 
ipari élet terén kifejtett jelességéért ezüst­
éremmel tüntette ki.

— Bartha Lajos halálához. Barths 
Lajos kábái főjegyző március 29-én történt 
halálával kapcsolatban olyan hírek merültek 
fel, mintha az operáció közben következett 
volna be. Most utólag kezelő orvosától érte­
sülünk, hogy az a hir csupán kellemetlen 
misztifikáció következménye.

— Ajánlat egy nyárilakás bér­
letére. Dr. Freund Jenő ügyvéd, törvény­
hatósági bizottsági tag tegnap ajánlatot 
nyújtott be a városhoz, kérvén az üresen 
maradt nyárilakások egyikének 550 koronáért 
részére való bérbeadását Az ajánlat felett 
hétfőn határoz a tanács.

A debreceni kávésok, vendéglősök 
ipartársulata tegnap tartotta rendes évi köz­
gyűlését Hauer Bertalan elnöklete alatt, a 
melyen igen számosán voltak jelen. Hauer 
Bertalan szép elnöki megnyitója után, 
melyben beszámolt az elmúlt év sikerekben 
gazdag eredményességéről, tudomásul vették 
úgy az ipartársulat, miát a pincér szakiskola 
záró számadásait s a felmentvényt a vezető­
ségnek megadták. A megüresedett két vá­
lasztmányi helyre Fürst Bélát és Ullmann 
Károlyt választották meg, felügyelőbizottsági 
tagok pedig 1907. évre Imre János, Ungvári 
János és ifj. Weiehinger Károly lettek.

— Lieh J. Weiner Wien. Ily cimü 
újdonságunkra vonatkozólag az urkocsisok 
egyletének titkársága kijelenti, hogy a pla­
kátokat egyik debreceni nyomdában rendelte 
meg, de miután Magyarországon nem állíta­
nak elő színes plakátokat, az illető cég az 
illusztrált papirost természetszerűleg Béosből 
hozatta meg.

— Bankett a Pallagon. A Pal- 
lagon most folynak a gazdatisztek 
képesítésére Debrecenben szervezett 
bizottság előtt a gazdatiszti vizsgák, 
melyeken a minisztert , Zsedenyi 
Béla miniszteri osztálytanácsos kép­
viseli. A gazdasági akadémia 
gatója, Sztankovits János tegnap 
vendégei tiszteletére ebédet adott, 
melyre Weszprémy Zoltán főispán 
és Kovács József polgármester is 
hivatalosak voltak. A lakomán 
számos pohárköszöntő hangzott el.

— A debreceni zenede felső osztályú 
növendékei, haladásának bemutatása végett, 
1907. évi április hó 21-én, vasárnap hang­
versenyt rendez. Műsor: 1. Lányi E. 111. mü. 
Cigányénak. Előadja: Fischer. Irén. 2. Heiser 
W. 30. mü. Pusztán a si r. Énekli: László 
Aranka. 3. Horváth A. 25 mü 1., 2. sz. 
Abrándképek. Előadja: Greczko Ilona. 4. 
Jassicus. A bakfis. Monolog. Előadja: Vass 
Jolán. 5. Tschaikovsky. 2. mü 3. sz. Chant 
sans paroles. Előadja: Szabados Ferenc. 
6. Mendelssohn F. B. 92. mü. Allegro bril­
lante. Két zongorán 4 kézre. Előadják: Uher 
Amadil és Kulcsár Giza. 7. Moskowsky M. 
A „Boabdil“ dalmű balettje. Előadja: Bacsó
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Erzsébet. 8. Szendy A. Két zenekóp. Vigasz­
talanul. Derű. Előadja: , Konrád Ilona. 9. 
Tosti P. Vorrei morire! Énekli: Grünberger 
Erzsi. 10. Schubert F. 90. mü. Impromptu. 
As-dur. Előadja: Irinyi Ilona. 11. Haydn J. 
6. sz. Zongorahármas. D-dur. Előadják. Uher 
Amadil (zongora), Nádasdi József (hegedű) 
ős Szenes János (gordonka). 12. Scharwenka 
X. 3. mü 2. sz. Lengyel nemzeti tánc. Elő­
adja: Alföldi Karola. 13. Liszt F. 3. mü. 
Consolation. Előadja: Szántó László. 14. 
Meyerbeer—Buchard. Ördög Róbert dalmű­
ből az alvilági keringő. üJöadják: Kulcsár 
Gizella, Jánossy Margit, Uher Amadil és 
Kiss Erzsébet. — Helyárak: az 5 első szék­
sorban számozott ülőhely ára 50 fillér, a többi 
sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 
20 fillér. E csekély dij a rend föntartása 
s célszerűség szempontjából vétetik s a be­
vétel a tanári segélyalap javára fördittatik. 
Pőnztámyitás fi és fél órakor. — Kezdete 
este 7 ős fél órakor pontban.

A Szanatórium asztaltársaság 1. 2.
3 és 4 csoport tagjai kéretnek, hogy vasár­
nap délelőtt 10 órakor a központi (Dreher 
sörcsarnok) asztaltársaságnál fontos ügyben 
megjelenni szíveskedjenek.

— Meglopott szállítmány. Egy egész 
Debrecenbe érkező szállítmányt lopott meg 
nem mindennapi módon két bünutjára té­
vedt napszámos. Tettükön azonban rajta­
vesztettek, mert a károsult kereskedő felis­
merte az ellopott portékákat és az orgazdák­
kal együtt átadta a tetteseket a rendőrségnek. 
Pár nappal ezelőtt érkezett ugyanis Glück 
Hermann Simonfí'y-utcai kereskedőnek mint­
egy 1100 korona értékű férfiruha áru Galí­
ciából. A szállító kocsisa Szigetközi Bálint, 
Csatári János szintén ott alkalmazott nap­
számos biztatására azonban ugyancsak meg- 
dézsmálta az érkező ládákat, melyeket fel- 
feszitvón 100 kor. értékű ruhaneműt lopott ki. 
A bűnszövetkezett aztán az ellopott árukat 
Latinka János szabónak eladta, aki viszont 
Neumann Mandclnónak akarta eladni azo­
kat. Az eladásnál azonban egész véletlenül 
ott tartózkodott a káros kereskedő, aki a 
holmikban felismerte a saját portékáját. — 
Nyomban a rendőrségre sietett és még este 
meg tette a feljelentést. Az ügyeletes Fehér 
Mihály rendőrbiztos azonnal házkutatást tar­
tott a helyszínen, ahol az angol-kockás ruhák 
ogyrészét meg is találta, a másik kisebb ró- 
részét már javában viselték Latinka fiai. A 
lopott tárgyakat elkobozták a tettesek ellen 
lopásért és orgazdaságért megindították az 
eljárást.

— Pályázat adótárnoki állásra.
Elek pénzügyigazgató pályázatot 
hirdet a hajdúböszörményi adóhi­
vatalnál 'megüresedett adótárnoki 
tisztségre, mely összesen 3000 ko­
rona javadalmazással jár. Pályázni 
két hétig lehet.

— Csendélet a fürdőben. A múlt év 
végén történt, hogy Polgári András kelybeli 
gazdálkodó az itteni Telegdy-fürdőben heves 
szóváltásba keveredett Deák József vendég­
lőssel, akinek a kezére oly ütést mért a 
szóváltás hevében, hogy az 20 napon túl 
gyógyuló sérülést szenvedett. A törvényszék 
tegnap Polgári Andrást 60 korona fő és 
20 korona mellék pénzbüntetésre Ítélte 
jogerősen.

— Megégett gyermek. Özv. Lovas 
Sándornó szoboszlai lakos a múlt év decem­
ber 22-én zsírt pergelt. A fonó zsírral telt 
edényt letette a földre, ahol unokája a két 
és fél éves Zsuzsika feldöntötte. A kiömlő 
forró zsír a kis gyermeken oly sérüléseket 
ejtett, hogy másnap meghalt. A debreceni

törvényszék ma vonta felelősségre özv Lovas- 
nét, akit jogerősen 60 korona pénzbüntetésre 
Ítélt.

— Ha olcsón akar vásárolni férfi 
kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében 
látogassa meg a Nyakkendő király úri divat 
üzletét. Cégvezető Rózsa Lajos.

x Gyönyörű szép virágvázák, 
kézi tükrök és fényképkeretek ér­
keztek Mentze újdonság áruhá­
zába, Kossuth-utca 4 szám.

— Utazó tolvaj. Ma este ismét elfog­
tak egy vásárra érkező utazó tolvajt Szabó 
Ágnes rovott múltú nő személyében, aki 
már az állomáson lopni akart, de rajtavesz­
tett. Bekísérték a rendőrségi központra.

x Tennisz labdák, rakettek, 
teljes tennis felszerelések, hinta- 
ágyak, kerti tornaszerek Mentze 
Henrik áruházában legolcsóbban 
Kossuth-utca 4 szám.

Távirat és telefon.
A képviaelőház, üléséhez.

Budapest, április 18. A képviselőház 
mai ülésének végén 11. szakásznál Belle 
Mátyás a tanítói és kántori fizetések elvál­
asztását kéri. A szakaszt az előadó módosí­
tásával fogadták el. A 12. szakasznál Kauf­
mann Géza az iskolák létesítésével kapcso­
latban azt kívánja, hogy az alapítástól kezdve 
figyeljék meg a nemzetiségi iskolákat s ott 
ahol államellenes nevelést észlelnek, a bajt 
még csirájában folytsák el. Ezzel az ülés 
véget ért.

Minisztertanács.
Budapest, április 18. A mai miniszter- 

tanács a késő esti órákig tartott. A folyó 
ügyek elintézése után a kiegyezés további 
módozatáról tanácskoztak, mire a tanácsko­
zás véget ért.

Kossuth Ferenc betegsége.
Budapest, április 18. A beteg kereske­

delmi miniszter állapota semmit sem javult, 
sőt ma délután erős fájdalmai voltak. Az 
orvosok véleménye szerint Kossuth Ferenc­
nek hosszabb időt kell ágyban töltenie.

Pécsiek Pesten.
Budapest, április 18. Ma délután 

a miniszterelnökségi palotában nagy 
küldöttség járult az éppen akkor 
minisztertanácson levő miniszte­
rek elé. A küldöttség vezetője, 
Pécs város pályamestere meghívta 
a pécsi kiállításra az összkormányt. 
A miniszterek kilátásba helyezték 
megjelenésüket.

Andrássy itthon.
Budapest, április 18. Andrássy Gyula 

gróf belügyminiszter ma délelőtt Budapestre 
érkezett, megjelent a kópviselőházban, ahol 
Wekerle miniszterelnökkel hosszabb ideig 
tanácskozott.

A függetlenségi szervezetek 
értekezlete.

Budapest, április 18. Az országos füg- 
getlenségi-párt elnöksége a fővárosi függet­
len szervezeteket ma estére értekezletre hívta 
össze. Az értekezletet Batthyány Tivadar 
gróf nyitotta meg. Kifejtette, hogy a mai 
értekezlet célja a fővárosi független pártok 
szövetségének megállapítása. — A szervezet 
feladata az lesz, hogy a 48-as eszméket 
úgy az országos, mint a községi politikába 
bevigye. Szükséges, hogy éppen ezért a szer­
vezést az országos íüggetlenségi-párt elnök­
sége vegye kezébe. A szövetség ezek alapján 

! megalakult, elnökké pedig Batthyány Tivadar 
I grófot választotta meg.

Árad a Duna.
Budapest, április 18. A Duna 

Nagybecskereken medréből ma ki­
öntött. Három község határát a viz 
elöntötte, tönkretéve a vetést. Az 
alispán 6 uszályhajót kért a la­
kosság megmentésére.

MYILT-TÉR.
E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget 

a Szerk.

utcai lakás
Degenfeld-tér 3. sz. a.

ins l ére kiállt
♦ Értekezhetni: ♦

Dr. Nyíri Ernő
::: ügyvédi irodájában. :::
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Csőd alatti kiárulás.
Vb. Pásztor Gyula és Társa cég 

csődtömegéhez leltározott áruk ki- 
árulása a választmány által elren­
deltetvén, minden, a vasáru üzlet 
körébe tartozó áruk a Csapó-utca 
4 sz. alatti üzlethelyiségben mélyen 
leszállított áron kaphatók.

„ A tömeggondnok.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban : 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).
I

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

yi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

CsaK külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
._z—I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér. —

Kapható: 22

jlíihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.

Gyökeres szőlővessző
nemes gyümölcsfa-oltvány, § 

spárga- és füzdugvány kapható:

Gróf lignit is Ír. Mányi
urak „ERZSÉBET“-szőlőtelepén.

*

V,
Iroda: Debreczenben, Kossuth-u. 32.

npernek választék
jó mosó Kefirekből (férfi Ingre és női 
= blúzra), kartonokból, batlstokból. = 
Gyönyörű szövet-, csipke-, tül-fflggő- 
nyők és storok. Ágy- és asztalterítők, 
szőnyegek. Oóknsz lábtörlők. Divatos 
harisnyák és zsebkendők. Nyári pap­
lanok, fürdő köpönyegek, fürdő lepedők 
és egyébb tavaszi és nyári ozlkkek. 
Férfi-, női- és gyermek kész fehér- 

nemflek. »»

isszosyi
Kardos Zászlónál,

Debreczen, Kossuth-utcza 9. sz.

PF" A közelgő költözködéshez ajánlja ~P6

BÁCZ HERMÁM
II drogueria-üzlete

Debrecen Piacz-utca 42. szám, szemben a Hungária kávéházzal, a legmegbízhatóbb
minőségben tartott háztartási cikkeit.

n
Padldlackok Parquet te-fény esit ők Linoleumlackok

kz-üJ ön/bözö s^sineldDeii-
,cc„CHRYSANTOLIN

a legmegbízhatóbb poloska- és rovarirtó szer, mert felülmúlja az összes eddig létező
---- -■= szereket. . -'■==

Kéztisztító folyadék és pomádék. Bzüsttisztitó szappanok, folyékony Aranyozók
különböző színekben.

\99 és ki-ülöribözö molyporok: I
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^ÁpÍÖÍmETESEKÍ^
DU»: 10 izólg 40 fillér, minden további sió 
4 fill., vastagabb betűkkel aiedett sió 6 fill.

Levélbell tudakoiódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldotik.

==* Apró hirdetések előre fizetendők. =

Eladó házak. 1. Szóchenyi-utca 50. sz. 
ház 17,000 forintért; 2. Arany János-utcza 
59 sz. ház 13,000 forintért részletfizetésre is 
eladó.____________________ __________ ^

Szépen bútorozott szobát keresek Piacz- 
utcán vagy annak közelében. Cim a kiadó- 
hivatalban.    362

Termelőtől naponta 100 liter tejet veszek 
május 1-töl. Cim a kiaéóhivatalban.__ 359

Jó karban levő kávőpergelő, daráló, vas 
füszertáblák ós cégtábla olcsón eladó Füvész- 
kert-utca 14. sz. alatt. Telefon 374._____350

Nyaralónák, mulatóhelynek is alkalmas 
950 □ öl Knoll-féle föld, "nagyerdei külső 
csőszháznál, sámsoni vasút megállójánál 
bérbe- vagy kiadó. Értekezhetni Csapó-utcza 
19. sz. a.  354

Egy csinos ós jó filcgoria eladó Rákóczi- 
utcza 19. szám alatt. _________

Bútorozott utcai szoba kiadó május 1-től 
Csapó-utca 29. sz. alatt.

Állandóan vásárol
készpénzért vagy cserébe 
másokért egyes műveket, 
egész könyvtárakat, régi 
nyomtatványokat, kéz­
iratokat, régi bélyegeket 

és régiségeket

Harmathy
antiquariuma

Füvészkert-utca 14.
Telefon 374.

egészségi szivarkahüvely különlegességek 
olcsdn kaphatók.

>ÜY1DH*1.’S

t*Zct

iü
„YKRQE"

Telefon
188

ELADÓ KERÉKPÁR. ,Styria“, alig 
használt, félverseny, szabadonfutó. Czim a 
kiadóban.

Villamos világítás,
villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javít 

a legkompbkáltabb munkákat, m

FÖLDVÁRI L.,
„Debreczeni Első 

Elektrotechnikai vál­
lalat.“ Kossuth-utea 1.

Szülésznő lakásán szülő nőt fogad ós 
hölgyeknek tanácscsal szolgál. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Keresek bárom szobás, eiőszobás lakást 
hozzátartozókulvnl, lehetőleg a Nagytemplom 
körül, május 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

Akinek kiadó lakása van, 
■ü5 aki lakást keres, ss

tegyen közzé egy kishirdetést a

„D EBRECZEN“-ben.

Tavaszi sói toajhságsk,
Színes és mintázott kosztüm és divat­
zz kelmékből gyönyörű választékot = 
tartunk. Angol és francia Blúzszövetek 
a legújabb kivitelekben. Divat blúz- 
selymek a legelőkelőbb forrásokból. 
Fekete és színes dlvatnapernyőkből 
remek választék. Állandó nagy raktár 

Fekete gyászkelmékböl

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon-, divat- és szönyegáruházában. 
= Mintákkal kívánatra készséggel = 

szolgálunk. iss

Mlntagyüjteménnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk.

Tavaszi ktsslMvstek,
Bluz-kelmek, Delinek, Bluz- 
selymek óriási választékban 

érkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utcza 5.
Mintagyfljteménnyel kívánatra szívesen 

szolgálunk.

i Bonogán és Somossy I
céghez Debreozen, Klstemplombazár ! 
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű uj donságai!!
Zsolnai és brassói szövetek.

Angol és Francia divatkelmék.
Blúz selymek. Napernyők. Övék.

: Menyasszonyi kelengye. - Kész fehérnemű.
Isllil nliyspiltls

1——a————wi——————i

J

Globin
1

alegjobbés legfinomabb.
t Czipőtiszlitószeiy

1 (Kőszvény 11 ellen ezernél több ki­
váló orvos ós tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a híresI a '

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert 
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 
66 f., 3 üveg 6 k. 66 f. bérméntve utánvéttől.

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferenci

gyógyszerész
Debreczen.

--------- ITT

1 (gsizz!

Kitűnő minőségű 
= pörkölt =

IKávé
mely izre, aromára és 
zamatra felülmulhatlan, 
naponta friss pörkölés 

kapható

félegyházi János
motorüzemü kávópörköldéjében

fiacz- és jVliklós-uicza sarok.

24

Pártoljuk 
a hazai 

fürdőket!
Poéta-, t&rirda- és vasul i állomás.

Idény: május 15 tői szeptember 15., esetleg végéig.

Elsőrangú 
kárpáti gyógy-, 
üdülő- és fürdő­
hely 6000 hold 

fenyves erdővel.

— Égvényes sós vasas savanyuvizek. — Ivó- és fürdőgyógy­
módok. — Az „Orvos“ forrás egyenértékű a gleichen- 
bergi, seltersi forrásokkal ; az „Erzsébet lirálynó“- 
forrás a spani, schwalbachi, franzensbadi forrásokkal 
vetekedik, hatalmas vasforrás; a töldő- és főforrás 
omlitett két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ás- 
ványvizfürdó, — 2 vizgyógyintézot. - - Szénsavas vnsas- 
(acél-) fürdők; fenyőlevél- és vaslápfürdők ; telitett 
szénsavfürdők. Viz-, tej-, savó-, kefirkura, masaga sth. 
Nagy szállodák, szép nyaralók, részint konyhával. Piac 
naponta. Több elsőrendű étkező, kávéhéz, cukrászda. 
Nagyszerű „Erzsébet királyné gyógy ház“ olvasó-, tár­
salgó- és zongoratermekkel. — Rendelő orvosok: Hi­
vatalos fürdóorvos: dr. HINTZ HENRIK, kir. tanácsos, a

közegészségi tanács tagja; továbbá dr. Blumenfeld 
Ármin, dr. Kanárik 1, dr. Szörényi Tivadar, 
dr. (írossmann Dezső, dr. Csőri János, dr. Győri 

Ilona és dr. Czórfusz Dezső kir. tanácsos. 
GYÓGYJAVALLATOK: női nemi hajok, vérszegénység 
és sápkór, a légzőszervek, gyomor ós bél hurutos 
bántalmai, kimerülések, gyengeségek, idegbetegeégek, 
szervi és ideges szívbajos, görvély-, angolkór, utókora 
gyanánt a karisbadi, marienbadi, halli, Jipiki fürdők 
használata után. — Penzió elő- és utóidónyben 8 kor., 
fóidényben 12 kor. naponta, fürdővel együtt. Felvilágo­
sítással és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

290 a fürdő Igazgatósága.

Nyomatott Debreozen as. kir. város könyvnyomda-vállalaténál.
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